

ДОКЛАДЫ И СООБЩЕНИЯ

© 2008 г.

Е. А. Романова

ДВА ЖРЕЦА-УАБА И КУЛЬТ НЕИЗВЕСТНОЙ «ЦАРЕВОЙ МАТЕРИ» ЭПОХИ ДРЕВНЕГО ЦАРСТВА*

Одной из важнейших задач египтологии является реконструкция системы взаимосвязей между владельцами отдельных заупокойных памятников – пирамид, mastab, стел и других объектов. Эти взаимосвязи устанавливаются не без труда, нередко остаются гипотетическими, но вместе с тем часто лишь они способны пролить свет на историю отдельных семей, служебную карьеру частных и т.п., а также хронологию застройки крупных некрополей, генеалогию правящих династий.

В настоящей статье сделана попытка установить личность безымянной царицы-матери, которой служили два жреца, погребенные в mastabах Западного некрополя Гизы. Оба жреца носили (каждый в свое время) титул «уба царевой матери» и были родственниками. Старшему, отцу, которого звали *'Iy-mtru*, принадлежит гробница G 3098¹, младшему, его сыну *Rwd*, – гробница G 3086². Их родство надежно устанавливается посвятительной надписью сына на жертвеннике, помещенном им в гробницу отца (G 3098)³. Проблему составляет то, что имя царевой матери не указано в их памятниках, а точное время жизни жрецов неизвестно.

Связь жреца с культом конкретного лица можно установить либо по имени последнего, так или иначе упомянутого в жреческой гробнице, либо по близости расположения последней к культовому комплексу. К сожалению, в данном случае оба способа идентификации по понятным причинам не работают.

Обе гробницы жрецов находятся в северо-восточной части сектора G 3000 (так называемого Minor cemetery), где располагались mastaby чиновников среднего ранга – в основном жрецов припирамидных храмов (*hmtw-ntr*), слуг *ka* (*hmtw-k3*), писцов. По размерам и оформлению эти гробницы уступают погребениям в главной части некрополя (G 4000, G 5000), где покоялись члены царской семьи и высшие чиновники, и даже в близлежащих секторах (G 1200 и G 1400).

* Статья представляет собой расширенный вариант доклада, прочитанного автором на «XV Сергеевских чтениях» (31.01.–02. 02.2007) на кафедре истории Древнего мира исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

¹ PM. III². 1. P. 99; Fisher C.S. The Minor Cemetery at Giza. Philadelphia, 1924. P. 63–67, 143–145, 155. Pl. 47 (1–3), 48 (1–4), 50 (6) (далее – Fisher. Cemetery).

² PM. III². 1. P. 98; Fisher. Cemetery. P. 34–35, 141–145. Pl. 20, 30, 43 (1–2), 46 (1–2), 48 (1), 48 (2), 48 (4), 50 (6).

³ Fisher. Cemetery. P. 141–145; PM. III². 1. P. 98–99; Harpur Y. Decoration in Egyptian Tombs of the Old Kingdom: Studies in Orientation and Scene Content. L.–N.Y., 1987. P. 265, 287.

В некрополе Гизы существовало два способа застройки. При первом в отдельном секторе возводились гробницы, хозяева которых занимали примерно равное социальное положение, при этом выделялись площади для высших чиновников (центральная часть) и низших (периферийные части). При втором способе возле гробниц важных персон (членов царской семьи, верхушки государственного аппарата) изначально выделялась площадь, которая застраивалась погребениями их подчиненных. Первый способ использовался при централизованном планировании некрополя в правление царя Хуфу (Западный и Восточный некрополи, сектор GIS)⁴. В правление Хафра применялся второй способ: гробницы крупных вельмож оказывались окруженными гробницами их подчиненных.

Minor cemetery застраивался первым способом. Погребения в нем группировались по принципу профессиональной принадлежности владельцев, характерного для времени Хуфу. Судя по просопографическому материалу, владельцы этих гробниц были связаны с царями IV династии Снофру, Хуфу и его сыновьями Джедефра и Хафра. В ряде случаев это были жрецы их культа и «слуги ка»⁵, а также начальники различных управ⁶.

Создается впечатление, что Minor cemetery выросло позже централизованной застройки сектора G 1200 и активное его освоение началось после того, как Западный некрополь Хуфу перестал быть престижным. Это видно по тому, что часть масштаба, предназначенных для высшего чиновничества, была занята служащими низших рангов, часть осталась незанятой. Расширяясь в северном направлении, сектор застраивался более скромными гробницами, построенными, очевидно, усилиями самих собственников: их разделяли менее широкие «улицы», новые гробницы могли перекрывать подходы к построенным ранее. Следовательно, terminus ante quem поп для начала застройки сектора G 3000 (где, напомним, располагались масштабы двух жрецов-убабов), – первая половина IV династии.

Поблизости от сектора G 3000 гробницы «царевых матерей» не известны. С уверенностью можно утверждать, что в некрополе Гиза были похоронены три царицы-матери: Хетепхерес I, мать Хуфу (если считать G 7000x местом ее последнего перезахоронения⁷), Хамерернебти I⁸ (дочь Хуфу и мать Микерина) и

⁴ Baud M. Famille royale et pouvoir sous l'Ancien Empire égyptien. Le Caire, 1999. P. 227. Fig. 24 (далее – Baud. Famille).

⁵ См., например: *nfrw-htp* (G 3008) – *shd w^{et}bw Hcj-Snfrw* (PM. III². 1. P. 96; Fisher. Cemetery. P. 82–86, 152–154, 157–166. Fig. 132–133. Pl. 16, 49 (2), 50 (4), 53–55); *Smr-k3* (G 3020) – *hm-ntr Hnmw-Hw.f-w(j)* (PM. III². 1. P. 97; Fisher. Cemetery. P. 96–101, 146–147, 148. Pl. 49 (3), 50 (1)); *tnh* (G 3050) – *hm-k3* (PM. III². 1. P. 97; Fisher. Cemetery. P. 145, 149–150. Pl. 51 (3), 52 (3)); *S3-bf* (G 3033) – *hm-k3* (PM. III². 1. P. 97; Fisher. Cemetery. P. 147–148. Pl. 51 (2)).

⁶ См., например: *Hw.f-w(j)-mry-ntrw* (G 3004) (PM. III². 1. P. 96; Fisher. Cemetery. P. 150–152. Pl. 21, 45); *Nfr* (G 3015) (PM. III². 1. P. 96; Fisher. Cemetery. P. 147. Pl. 50 (5)); *Tntj* (G 3035) (PM. III². 1. P. 97; Fisher. Cemetery. P. 149. Pl. 51 (1)); *Sn-k3* (G 3082) (PM. III². 1. P. 97; Fisher. Cemetery. P. 135. Pl. 52 (3)); *Mddj* (G 3093) (PM. III². 1. P. 98; Fisher. Cemetery. P. 136–138. Pl. 44 (1, 2)); *Htw* (G 3094) (PM. III². 1. P. 98–99; Fisher. Cemetery. P. 146, 154. Pl. 49 (1), 50 (3)); *Nd-sw* (G 3096) (PM. III². 1. P. 99; Fisher. Cemetery. P. 138–139); *Nfr-hj* (G 3097) (PM. III². 1. P. 99; Fisher. Cemetery. P. 138. Pl. 22).

⁷ Reisner G.A. A History of the Giza Necropolis. Vol. II. The Tomb of Hetep-heres the Mother of Cheops. Cambr. (Mass.), 1955 (далее – Reisner. Giza II). P. 1–3, 48–49.

⁸ Baud. Famille. P. 532–533 [171].

Хенткаус I⁹ (мать царей – основателей следующей, V династии). Место захоронения прочих «царевых матерей» IV династии остается неизвестным.

Важные результаты дает анализ титулатуры жрецов. Имя старшего из них, '*Iy-mry*, сопровождают титулы *imj-r3 wḥrt*, *rḥ nswt*, *wčb mwt nswt* и эпитет *nb imȝhw*. Титул «уаб царевой матери», видимо, соответствовал его основной должности; титул *rḥ nswt* был ранговым, а сравнительно редкий титул *imj-r3 wḥrt* («начальник верфи»)¹⁰ обозначал должность, которую носитель имел до того, как стал «уабом царевой матери».

В надписи на гранитной подставке из гробницы G 3098 при имени '*Iy-mry* выписан титул *shd wčb.w*¹¹, т.е. «надзиратель уабов». Но, скорее всего, он принадлежал какому-то другому '*Iy-mry* – тезке владельца гробницы, возможно, члену его семьи. Допущение, что подобная должность (бывшая бы высшей износимых «нашим» '*Iy-mry*) могла быть «пропущена» при перечислении его титулов, маловероятно. У *Rwd* этот титул тоже отсутствует. «Уабом царевой матери» '*Iy-mry* (хозяин гробницы) назван на жертвеннике, посвященном ему его сыном, из чего следует, во-первых, что это была его последняя важная должность, полученная незадолго до смерти, во-вторых, что его сын *Rwd* достраивал или доукомплектовывал гробницу родителей.

Сыну удалось продвинуться дальше по служебной лестнице. Полная титулатура *Rwd*, более пространная, чем у его отца, включает титулы *imj-iḥt (n) zȝ(w)-prw*, *wčb*, *wčb mwt nswt*, *rḥ nswt*, *hm-ntr Hw.f-w(j)*, *hm-ntr Rc-ddf*, *hm-ntr Hc.f-rč*, *zȝb hrj-wdbw*, *zȝb zȝ-pr*, а также эпитеты – *mry nb.f*, *mrr nb.f rč nb*, *nb imȝhw ḥr ntr cȝ*, *imȝhw ḥ[r] hnwtf*.

Три жреческих титула, связанных с культурами трех царей, – *hm-ntr Hw.f-w(j)*, *hm-ntr Hc.f-rč*, *hm-ntr Rc-ddf* – в надписи на жертвенной плите из его гробницы предшествуют (как самые важные) титулу «уаб царевой матери»¹². Эти титулы еще отсутствуют на его жертвенниках, найденных в сердабе и возле него в его гробнице (G 3086)¹³, как и на памятниках в гробнице его отца (G 3098)¹⁴, где *Rwd* имеет лишь унаследованный от него титул «уаб царевой матери»¹⁵. Это должно свидетельствовать, во-первых, о том, что промежуток между постройкой обеих гробниц был не слишком велик, во-вторых, должности жреца царских культов *Rwd* получил после того, как основная часть работ по оформлению его собственной гробницы была уже завершена.

Очевидно, начальными должностями *Rwd* были *zȝb hrj-wdbw*¹⁶ и *wčb*, судя по тому, что эти титулы указаны на памятниках, созданных им для родителей¹⁷.

⁹ Hassan S. Excavations at Gîza. IV (1932–1933). Cairo, 1943. P. 1–102 (далее – *Hassan. Gîza IV*).

¹⁰ Fischer H.G. Dendera in the Third Millennium. N.Y., 1968. P. 211–212 (далее – *Fisher. Dendera*); Jones D. An Index of Ancient Egyptian Titles, Ephithets and Phrases of the Old Kingdom. Vol. I. Oxf., 2000. P.105 (426) (далее – *Jones. Index*).

¹¹ Ph. E 13545 (*Fisher. Cemetery*. P. 155. №. 40).

¹² Cairo JE 46497 (= CG 57042); *Fisher. Cemetery*. Pl. 20 (in situ), 46 (1). P. 141 (13).

¹³ Ph. E. 13522 (*Fisher. Cemetery*. Pl. 46 (2). P. 142. №. 14); Ph. E. 13523 (*Ibid. Pl. 48 (4)*. P. 142–143. №. 15).

¹⁴ Ph. E 13524 (*Fisher. Cemetery*. Pl. 48 (1). P. 143. №. 16); Ph. E 13526 (*Ibid. Pl. 48 (2)*. P. 144–145. №. 18); Ph. E 13527 (*Ibid. Pl. 50 (6)*. P. 145. №. 19).

¹⁵ Baud. Famille. P. 403.

¹⁶ О должности см. *Jones. Index II*. P. 809–810 [2958]. Прочтение титула как *hrj-wdbw n zȝb* на Cairo JE 46497=CG 57042 (*Ibid. P. 605–606 [2217]*) ошибочно.

¹⁷ Ph. E. 13526, E. 13527.

Позднее он унаследовал титул «уаб царевой матери» и получил должность *z3b z3-pr*, так как оба титула появляются на памятниках в его собственной гробнице¹⁸. Ему же, по-видимому, принадлежит алтарная плита с именем *Rwd* и титулами: *wcb mwt nswt z3b hrj-wdbw, nb im3ḥ (hr) ntr Rwd*, которая была впоследствии использована в G 1683¹⁹. Последние продвижения по служебной лестнице отображены на самом богато оформленном его жертвеннике²⁰: это титулы жреца царских культов, а также начальника младшего звена «сынов дома»²¹. Особенный интерес представляет эпитет *im3ḥw h[r] hnwt.f* – «почитаемый пред господой его», стоящий при имени *Rwd* на одной из жертвенных плит (Ph. E. 13524)²². «Госпожа» (*hnwt*), несомненно, не относится к его супруге – не только потому, что последняя, по имени *Ms-z3t*, обозначена в гробнице *Rwd* обычным для супруги термином *hmt*²³. Источники Древнего царства вообще не учитывают подобное значение для слова *hnwt*, известное позднее. В немногочисленных случаях употребления термина в исследуемый период он всегда имел значение «повелительница», «госпожа», «владычица»²⁴.

В Древнем царстве *hnwt* служило женским аналогом термина *itj* – «государь» и использовалось для обозначения как цариц, так и женщин высокого социального статуса вообще²⁵. Однако по преимуществу его использовали в отношении богинь, цариц, а также пирамид. В источниках этого времени женщина, обозначаемая как *hnwt*, – либо «владычица», в услужении у которой состоит человек, либо богиня, в культе которой он занят.

Из известных примеров использования титула (включая упоминание у *Rwd*) в 11-ти говорится о богинях (чаще всего о Хатхор²⁶; один раз – о Сехет²⁷, богине невозделанной земли и Дельты; в двух случаях, вероятно, о богине Матит²⁸,

¹⁸ Ph. E. 13522, E. 13523, E. 13524.

¹⁹ www.gizapyramids.org B8216_NS. Приношу свою благодарность И.В. Богданову за указание на существование этого памятника.

²⁰ Cairo JE 46497 (= CG 57042).

²¹ *imj-iḥt (n) z3(w)-prw* – должность, связанная с наблюдением за порядком в государственном или частном поместье (см. Jones. Index I. P. 296 [1081]; II. P. 798 [2908]).

²² Fisher. Cemetery. Pl. 48 (1). P. 143. №. 16.

²³ Ibid. P. 141 (13), 142 (14). Pl. 46 (1), (2).

²⁴ «Gebieterin, Herrin, Dame», см. Hannig R. Ägyptisches Wörterbuch I. Alten Reich und Erste Zwischenzeit / Hannig-Lexica-4. Mainz am Rhein, 2003. S. 839.

²⁵ Grdseloff B. Deux inscriptions juridiques de l'Ancien Empire // ASAE. 1943. 42. P. 54–56.

²⁶ См. *Nsjt = Nsj-mrwt* (Jéquier G. Tombeaux de particuliers contemporains de Pepi II. Le Caire, 1929. P. 36. Fig. 38) (далее – Jéquier. Particuliers); *Rc-hmj* (Davies N.G. The Rock Tombs of Deir el-Gebrawi. Vol. I. L., 1902. Pl. XVIII); *Hw-n-wḥ = *Ttj (el-Khouly A., Kanawati N. Quseir el-Amarna. The Tombs of Pepy-‘ankh and Khewen-wekh. Sydney, 1989. P. 55–56. Pl. 45–46); Phr-nfrt = Bbj (Blackman A.M., Litt D. The Rock Tombs of Meir. Pt IV. The Tomb-chapel of Pepi-‘onkh the Middle Son of Sebkhotpe and Pekhernefert (D № 2). L., 1924. Pl. 15); Sdhj (Drioton E., Lauer J.-Ph. Un Groupe de tombes à Saqqarah: Icheti, Nefer-khouou-Ptah, Sébek-em-khent et Ankhi // ASAE. 1958. 55. Pl. XX (b, c). P. 229–231); Hnnt (Davies N.G. The Rock Tombs of Sheikh Said. L., 1901. Pl. 25) (далее – Davies. Sheikh Said); Ttt (Fischer. Dendera. P. 211. №. 820).*

²⁷ Steindorf G. Das Grab des Ti. Lpz, 1913. Taf. 117.

²⁸ См. памятники: *Ztwt=Ttjt* (Kamal A. Rapport sur les fouilles de Said bey Khachaba au Déir-el-Gabraoui // ASAE. 1913. 13. P. 177); *Hw-wḥw=ḥby* (Ibid. P. 176). В обоих случаях эпитет *im3ḥw/im3ḥwt hr hnwt.f*.s появляется в заупокойной жертвенной формуле *htp dj nswt*, адресованной усопшему/усопшей. Поскольку оба саркофага происходят из некрополя Дейр эль-Гебрави, «владычицей», скорее всего, была Матит. См. также упоминание последней в том же качестве в частично поврежденной надписи в гробнице *Ibj* (Davies. Gebrawi I. Pl. VIII) (отметим необычное написание эпитета *im3ḥw (hr?) [ḥ]n[w]t hr Mṣjt*).

один раз – в Текстах пирамид – о «повелительнице» с детерминативом «сокол на насесте»²⁹), в двух случаях подразумевается пирамида³⁰; в одном из примеров контекст не ясен³¹. Иногда имя *hnwt* известно (так, в четырех случаях это царица Уджебтени³²), в других – нет, тем не менее контекст всегда подразумевает цариц или знатных женщин. Их служители/служительницы характеризуют себя превосходными эпитетами, исходящими от своих хозяек: к примеру, могут именовать себя «угодными госпоже своей / халимьми госпожою своей»³³, либо «делающими халимое госпожою своей / исполняющими угодное своей госпоже»³⁴. В семи из перечисленных выше случаев эпитеты *im3hw* *hr hnwt.s* носили жрицы Хатхор³⁵, при этом *hnwt* иногда сопровождалось детерминативом «сокол/сокол на насесте», не оставляющего сомнения в том, кто подразумевался под их «госпожой»³⁶.

Но кто была «владычицей», «почитающей» *Rwd*? Если не супругой и не богиней (в виду отсутствия соответствующего титула), остается признать в ней «цареву мать», жрецом-убабом которой он был, – предположение, сделанное уже К. Фишером³⁷. В таком случае эпитет *im3hw* *h[r] hnwt.f* в титулатуре *Rwd* (едва ли не древнейшее свидетельство существования титула *hnwt*) имеет очень важное значение для решения хронологической проблемы. Дело в том, что эпитет *im3hw* с последующим определением лица, которое является источником состо-

²⁹ РТ. Sp. 346. 562 а-б. При обсуждении доклада на «XV Сергеевских чтениях» О.И. Зубова высказала предположение, что в данном контексте *hnwt* подразумевает пирамиду. Пользуясь случаем, еще раз приношу ей благодарность за важное уточнение.

³⁰ Оба упоминания встречаются в автобиографии *Wnj* и относятся к пирамиде Меренра *Hrj-nfr-Mr-n-r* *hnwt.j* (Urk I. S. 106. L. 17; S. 107. L. 6).

³¹ *Duell P. The Mastaba of Mereruka. Vol. I. Chicago, 1938. Pl. 164 (3).*

³² *Hmj-‘nh = Hmj – im3hw hr hnwt.f* и *dt.s* («собственный человек») царицы *Wdbt-n(j)* (*Jéquier G. La Pyramide d’Oudjebten. Le Caire, 1928* (далее – *Jéquier. Oudjebten*). Pl. 27–28; Urk I. S. 273. L. 2); *’Imny* (*Jéquier. Oudjebten. Pl. 29; Urk I. S. 273. L. 14*); *Hmj* и *’Ikrij* (*Ibid. Pl. 32*); *Nfrj* (*Ibid. Pl. 31*).

³³ См., например, у *’nḥ-s-n-Ppj*: *hzzt hnwt.f* – «угодная госпоже своей» (*Borchardt L. Denkmäler des Alten Reiches (außer den Statuen) im Museum von Cairo. Vol. 1. Cairo, 1937. S. 223*).

³⁴ См., например, у *Mrj-Ppj*: *hm-k3... irj hzzt hnwt.f* – «слуга ка... исполняющий угодное своей госпоже» (*Schäfer H. Aegyptische Inschriften aus den königlichen Museen zu Berlin / Hrsg. von H. Schäfer. Bd I. Lpz, 1901. S. 26*). В гробнице *Ibj* из Дейр эль-Гебрави встречается антитеза эпитету: в сцене наказания некоего *Rn-sj* последний представлен как *hb[n.t n] nb.f knjt.n [h]nwt.f msddw prjw nb.f* – «осужденный своим хозяином, порицаемый своей госпожою, ненавистный домочадцам своего господина» (*Davies. Gebrawi I. Pl. VIII*). В данном случае «госпожа» – жена владельца мастабы, сама же надпись представляется образцом «черного юмора» древних египтян, а также формой «посмертного вечного наказания» для нерадивого работника (если исходить из древнеегипетских представлений о связи двойника и изображения человека, см. *Bolshakov A. Man and his Double in Egyptian Ideology of the Old Kingdom. Wiesbaden, 1997. P. 150*; *Большаков А.О. Человек и его Двойник. Изобразительность и мировоззрение в Египте Старого царства. СПб., 2001. С. 60*).

³⁵ *Nsjt = Nsj-mrwt* (*Jéquier. Particuliers. Fig. 38; R^c-hmj* (*Davies. Gebrawi I. Pl. XVIII*); *Hw-n-wḥ = Ttj* (*el-Khouli, Kanawati. Quseir el-Amarna... P. 55–56. Pl. 45–46*); *Phr-nfrt = Bbj* (*Blackman, Litt. The Rock Tombs... Fig. 15*); *Sdhj* (*Drioton, Lauer. Un Groupe... Pl. XX (b, c)*); *Hnnt* (*Davies. Sheikh Said. Pl. 25*); *Ttt* (*Fischer. Dendera. P. 211. № 820*)).

³⁶ *Phr-nfrt = Bbj* (*Blackman, Litt. The Rock Tombs... Fig. 15*); *Hw-n-wḥ = Ttj* (*el-Khouli, Kanawati. Quseir el-Amarna... P. 55–56. Pl. 45–46*); *R^c-hmj* (*Davies. Gebrawi I. Pl. XVIII*); *Ttt* (*Fischer. Dendera. P. 211. № 820*).

³⁷ *Fisher. Cemetery. P. 143. Not. 5.*

яния *imȝhw(w)*, может свидетельствовать о наличии между ними временной связи: если под «покровителем» подразумевался человек (а не божество), то время жизни его подопечного должно совпадать (хотя бы частично) с временем его собственной жизни.

Как справедливо отметил П. Яноши, хотя эпитет *imȝhw hr + (NN)* не может служить достоверным критерием датировки гробницы, его все же должно рассматривать как надежное подтверждение того факта, что его носитель жил во время правления царя, включенного в эту формулу³⁸. Примерами могут служить титулатуры *Shm-kȝ-r*³⁹, *Hȝf-Hwf-w(j)* [III]⁴⁰, *Nswt-pw-ntr*⁴¹, *Dȝw*⁴², в которых в хронологической последовательности перечисляются формулы с эпитетом *imȝhw/nb imȝh* и именами государей, при которых они служили. Время жизни служителей культа царицы Уджебтени, которые имели эпитеты «почтенных у госпожи своей», тоже пересекается с временем ее жизни⁴³.

Иначе говоря, время жизни «царевой матери», в культе которой был занят *Rwd*, и время жизни его самого должны частично совпадать. Поскольку должность «уаба царевой матери» он унаследовал от отца, весьма вероятно, что *'Iy-mry* стал жрецом культа царицы-матери от времени его основания (или вскоре после этого) и что сама царица была еще жива в то время, когда должность перешла к *Rwd*.

В таком случае идентификацию неизвестной «царевой матери» могла бы прояснить датировка гробниц ее жрецов-уабов. Дж. Райнер датировал обе гробницы периодом правления V династии⁴⁴. Согласно К. Бэру⁴⁵, которому следуют Б. Портер и Р. Мосс, а также Й. Харпур, время создания гробниц G 3098 и G 3086 (как и других погребений этого сектора некрополя Гизы), следует датировать VI династией⁴⁶. Иную датировку предложила Н. Шерпион: согласно ее анализу, сектор G 3000 Западного некрополя был основан при IV династии, вероятно, при Хуфу⁴⁷. Все возможные аргументы относительно датировки G 3000 были рассмотрены М. Бодом: проанализировав титулы владельцев гробниц и их приближенных, а также особенности стиля и иконографии

³⁸ Jánosi P. Giza in der 4. Dynastie. Die Baugeschichte und Belegung einer Nekropole des Alten Reiches. Bd I. Die Mastabas der Kernfriedhöfe und die Felsgräber. Wien, 2005. S. 46.

³⁹ LD. Bl. 41 [a]; Text I. S. 109–110; Urk. I. S. 166. Ln. 6–9.

⁴⁰ Simpson W.K. The Mastabas of Kawab, Khafhufu I and II. G 7110–20, 7130–40 and 7150 and Subsidiary Mastabas of Street G 7100. Boston, 1978. Fig. 45.

⁴¹ Gauthier H. Le roi Zadfré successeur immédiat de Khoufou-Khéops // ASAE. 25. 1925. P. 180; Urk. I. S. 166. Ln. 14–16.

⁴² Urk. I. S. 118. Ln. 15–16.

⁴³ См.: ее «собственный человек» (*dt.s*) и жрец *Hm-ȝnh* (*Jéquier*. Oudjebten. Fig. 27–28; Urk. I. S. 273. L. 2; PM III². 2. P. 432); *'Imny* (*Jéquier*. Oudjebten. Fig. 29; Urk. I. S. 273. L. 14; PM III². 2. P. 433); два надзирателя жрецов (*imȝ-ht hmw-ntr*) *Hmj* и *'Ikri* (*Jéquier*. Oudjebten. Fig. 32; PM III². 2. P. 686); «друг единственный» *Nȝrj* (*Jéquier*. Oudjebten. Fig. 31; PM III². 2. P. 686). Судя по текстам из припирамидного храма царицы Уджебтени и прилегающей территории, эти персонажи были родственниками или сослуживцами, живших в эпоху ее супруга Пепи II.

⁴⁴ www.gizapyramids.org

⁴⁵ Baer K. Rank and Title in the Old Kingdom. The Structure of the Egyptian Administration in the Fifth and Sixth Dynasties. Chicago, 1960. P. 102 [317].

⁴⁶ Harpur. Decoration... P. 265 [16] (гробница '*Iy-mry*'); 268 [159] (гробница *Rwd*).

⁴⁷ Cherpon N. Mastabas et hypogées d'Ancien Empire. Le problème de la datation. Bruxelles, 1989. P. 85–103.

фии, он пришел к выводу, что гробницы этого сектора датируются правлением IV–V династий (до царя Ниусерра)⁴⁸.

М. Боду принадлежит очень важное наблюдение: жреческие титулы *Rwd*, связанные с культурами царей Хуфу, Джедефра и Хафра (*hm-ntr Hw.f-w(j)*, *hm-ntr R^c-ddf*, *hm-ntr H^cf-r^c*), имеют своим компонентом имя царя, что характерно для IV – первой половины V династии, а не название пирамиды, что стало нормой после царя Джедкара (Исеси)⁴⁹ во второй половине V династии. Следовательно, гробницы обоих жрецов-убабов датируются временем не позднее (а возможно, раньше) времени правления последнего. На взгляд М. Бода, деятельность *Rwd* на жреческой службе приходилась на правление Хафра⁵⁰. В таком случае личность «царевой матери», на службе у которой состояли *Iy-mry* и *Rwd*, надлежит искать среди родственного окружения царей IV династии, обозначенных в титулах *Rwd*.

По всей видимости, царицу Хетепхерес I (мать Хуфу) надлежит исключить из этого ряда: называться *im3lw* у своей «госпожи» *Rwd* мог только при условии, что Хетепхерес I была жива еще и во времена создания ее гробницы. Это в высшей степени проблематично, поскольку ее (пере)захоронение в гробнице G 7000x произошло, вероятно, еще в эпоху правления ее сына⁵¹. К тому же в единственном памятнике, дошедшем до нашего времени, где упоминаются ее жрецы, говорится о *hmw-k3*, а не о *ubabx*⁵².

Вероятность того, что «царевой матерью» могла быть царица Хамерернебти I (мать Менкаура), также приходится отвергнуть. Известно, что гробницы ее жрецов расположены вблизи ее собственной мастабы в центральном секторе⁵³. Они составляли ее архитектурное окружение, свидетельствуя, что участок застраивался по единому плану. Эти гробницы, раскопанные экспедицией С. Хас-саны⁵⁴, получили название «улицы жрецов». Она начиналась у мастабы царицы, и топография ее застройки отразила иерархию должностей, занимаемых служителями⁵⁵. Ближе всего к мастабе находятся погребения слуг *ka* «царевой матери» (рядовых и их начальников, *imj-r3 hmw-k3*), часто состоявших в родстве, а также управляющих ее хозяйством (*imj-r3 pr*)⁵⁶. Иначе говоря, будь *Iy-mry* и *Rwd*

⁴⁸ Baud M. À propos des critères iconographiques établis par Nadine Cherpion // Les critères de datation stylistiques à l’Ancien Empiré / Edite par Nicolas Grimal (IFAO-BE 120). Le Caire, 1998. P. 84–86. Appen. 1.

⁴⁹ Ibid. P. 85; Baud. Famille. P. 403, 514.

⁵⁰ Baud. Famille. P. 517.

⁵¹ Reisner. Gîza II. P. 1–3, 48–49.

⁵² Urk. I. S. 35; Goedicke H. Die privaten Rechtsinschriften aus dem Alten Reich. Wien, 1970. S. 108–112. Taf. 11b; Jones. Index II. P. 1012 [3750].

⁵³ Baud. Famille. P. 401.

⁵⁴ Hassan S. Excavations at Gîza. I (1929–1930). Oxf., 1932. P. 89–91 (далее – Hassan. Gîza I).

⁵⁵ Baud. Famille. P. 225. Fig. 23.

⁵⁶ См. гробницы: семьи *ȝbtj-htp* – «начальника слуг *ka* царевой матери» (*imj-r3 hmw-k3 nw mwt nswt*), его жены *Nj-k3w-hthr* – «служительницы *ka* царевой матери» (*hmt-k3 mwt nswt*) и его матери (?) *Psšt* – «начальницы слуг *ka* царевой матери» (*imj(t)-r3 šhmv-k3 [mwt nswt]*) (Hassan. Gîza I. P. 73–86. Fig. 132, 133, 136, 139, 142. О чтении титула *Psšt* см. Hassan. Gîza I. Fig. 143; Jones. Index I. P. 302 [1104]); *'Imby* – «начальника слуг *ka* царевой матери» (Hassan. Gîza I. P. 91–95. Fig. 155–158. Pl. LVI (2, I; 3), LVII; PM. III². 1. P. 284–285; Baud. Famille. P. 414; гробницы «начальников дома» *'Iy* (*imj-r3 pr*) (Hassan. Gîza I. P. 101–104. Fig. 172–175. Pl. LXVI; Urk. I. S. 227) и *Wsr* (Hassan. Gîza I. P. 95–97. Fig. 162–163) и др.

жрецами царицы Хамерернебти I (притом жрецами «первой очереди», получившими должности во время установления ее культа), их гробницы также располагались бы в рядом с ее погребением.

Отметим, что среди жрецов, погребения которых окружают ее мастабу, к тому же нет *убов*, что, вероятно, неслучайно. В период Древнего царства жрецы категорий *hmtw-ntr*, как и *wsb*, были заняты исключительно в храмах богов и царя, а также в культовых комплексах тех «царевых матерей», которые имели статус храма. Возможно, обе упомянутые категории имели отношения к культу лишь тех цариц, которые удостоились чести быть погребенными в пирамидах. Так, известны жрецы «слуги богов» (*hmtw-ntr*) «царевых матерей» у Хенткаус I⁵⁷, Хенткаус II⁵⁸, Ипут I⁵⁹, Анхесен-Пепи I и II⁶⁰, Нейт⁶¹, у царицы Уджебтени⁶², в то время как жрецы-убы отмечены только в припирамидном храме Хенткаус II⁶³. Во всех случаях, исключая Анхесен-Пепи I (погребение которой неизвестно) и Хенткаус I (гробница которой имеет ряд признаков царского погребения и статус храма), местом упокоения этих цариц были пирамиды. В отличие от них Хамерернебти I не имела пирамиды, и среди ее жрецов представлены только рядовые и старшие слуги *ka* (*hmtw-k3*)⁶⁴. Заметим к тому же, что в титулатуре *Rwd* нет титулов, в которых упоминается имя Менкаура.

Вероятнее всего, *'Iy-mtry* и *Rwd* не могли быть и жрецами «царевой матери» Хенткаус I (матери царей-основателей V династии). Гробницы ее служащих и жрецов также расположены в непосредственной близости от ее усыпальницы LG 100. Кроме того, все предполагаемые служители культа Хенткаус I имели титулы слуг бога («*hmtw-ntr* царевой матери»), либо их начальников⁶⁵, а сам комплекс LG 100 датируется концом IV – началом V династии⁶⁶.

Итак, остаются две кандидатуры на место искомой фигуры – матери двух сводных братьев (по отцу Хуфу), царей Джедефра и Хафра. Имена обеих цариц-матерей остаются нам не известны, как и места их захоронений. Обычное место погребения «царевой матери» в Древнем царстве – возле погребения ее мужа, либо (гораздо реже) – сына. По этой причине местом погребения мате-

⁵⁷ Špssz-3htj (PM. III². 1. P. 260; Hassan S. Excavations at Gîza. Vol. III (1931–1932). Cairo, 1941; Hassan. Gîza III. P. 93 (1). Fig. 84. Pl. 28; Baud. Famille. P. 402); Rnpt-nfr (Hassan. Gîza III. P. 160–165. Fig. 135).

⁵⁸ Fc3f=Idw (Verner M., Callender V.G. Abusir VI. Djedkare's family cemetery. Prague, 2002. P. 63–69. Pl. XVI, Df 3 and Fig. D 4; Pl. XVII, Df 5 and Fig. D 6; Verner M. Abusir III. The Pyramid Complex of Khentkaus. Praha, 1995 (далее – Verner. Abusir III). P. 102, 103, 110, 111, 114, 124. Pl. 22–24, 26; Schäfer H. Priestergräber und andere Grabfunde vom Ende des Alten Reiches bis zur griechischen Zeit vom Totentempel des *Ne-user-reē*. Lpz, 1908. S. 10. Taf. 6.

⁵⁹ hmt-ntr mwt nswt Ipwt (Baud. Famille. P. 570, 625 [278]).

⁶⁰ Goedicke H. Königliche Documente aus dem Alten Reich. Wiesbaden, 1967 (далее – Goedicke. Königliche Documente). S. 40–54. Abb. 7; Mhnw (Baud. Famille. P. 472 [90]). В последнем случае невозможно точно определить, какая именно из двух цариц-тезок названа здесь.

⁶¹ Goedicke. Königliche Documente. S. 158–162. Abb. 15.

⁶² Jéquier. Oudjebten. P. 9, 21–22.

⁶³ Verner. Abusir III. P. 127–130. Pl. 26.

⁶⁴ См. спорный пример: PM. III². 1. P. 282–284; Baud. Famille. P. 476 [97]).

⁶⁵ О связи с культом Хенеткаус I говорит близость их гробниц от культового комплекса царицы. См. Hassan. Gîza III. P. 93. Fig. 84. Pl. 28. P. 160–165. Fig. 135.

⁶⁶ Baud. Famille. P. 546–547.

ри Джедефра может быть как Гиза (где покоится ее муж, Хуфу), так и Абу-Роаш (где покоится ее сын), а матери Хафра – это некрополь Гиза в любом случае.

В заключение – аргумент для предпочтения второго варианта.

Гробница '*Iy-mtry* (G 3098) имела пристройку (G 3098b) с шахтами для погребений и сердабом. Судя по надписям, она принадлежала женщине по имени *Nfr-htp.s (nds(t))⁶⁷*, «дочери сына царя, что от плоти его (= родного), *Dw3-rс*» (*z3 nswt n(j) ht.f*). Пристройка свидетельствует о родстве женщины с хозяином гробницы, хотя каком именно – неясно.

Очевидно, что *Nfr-htp.s(nds(t))* вместе с *Rwd* заканчивала строительство мастабы '*Iy-mtry* (G 3098) и, возможно, была ее совладелицей. Пристройка G 3098b была создана вскоре после завершения основной части мастабы '*Iy-mtry*, не позже начала V династии, что видно по титулу *Nfr-htp.s (nds(t))* – дочери «сына царя, что от плоти его» (*z3 nswt n(j) ht.f*), написание которого характерно для некрополя Гиза в правление IV – начале V династии⁶⁸. Это наблюдение М. Бода устанавливает верхнюю возможную границу датировки для G 3098.

Кроме царевича *Dw3-rс* (отца *Nfr-htp.s (nds(t))*, упомянутого в G 3098b), из источников того же времени известны еще два царевича с тем же именем – *Dw3-n-rс* (G 5110) и *Dw3-rс*, сын царицы Мерсианх III (супруги Хафра), упомянутый в ее гробнице⁶⁹ и гробнице его брата (LG 12). Вслед за Дж. Райнером двух последних царевичей обычно отождествляют⁷⁰, хотя различие в написании имени заставляет некоторых ученых в этом сомневаться⁷¹.

Однако *Dw3-n-rс* из G 5110 несомненно был сыном Мерсианх III, а также Хафра. Последнее следует из его титула «сын царя, что от плоти его» и фрагмента статуи с остатками картины Хафра, которые происходят из его гробницы⁷².

Рядом с его гробницей, составляя с ней единый архитектурный ансамбль, располагается мастаба некоего *Hmtnj* (G 5210) – человека, тесно связанного с семьей Мерсианх, возможно, родственника. Судя по его титулам (*imj-r3 n pr z3 nswt K3-wcб, imj-r3 pr [z3t?] nswt... [Htp-hr-s imj-r3 pr n hst wrt z3t nswt Mr-s-сnб imj-r3 pr...*⁷³), он управлял хозяйствами ее родителей (*K3-wcб* и *Htp-hr-s* II), самой Мерсианх и, кажется, царевича *Dw3-n-rс*, а кроме того был начальником слуг *ka* царицы, что следует из надписей в ее гробнице⁷⁴. Таким образом, под-

⁶⁷ Имя выписано в двух вариантах: *Nfr-htp.s* и *Nfr-htp.s-nds(t)*, см. Ph. E. 13520 (*Fisher. Cemetery. Pl. 42 (2), 47 (2).* P. 140 (11)); Ph. E. 13519 (*Ibid. Pl. 47 (1). Fig. 129.* P. 139–140 (9)). М. Бод, понимая *nds(t)* как «младшая» – обычное различие родственников-тезок, предполагает существование еще одной *Nfr-htp.s*, ее матери (*Baud. Famille. P. 608*). PM предлагает читать последний элемент как *wr*.

⁶⁸ *Baud. Critères iconographiques...* P. 86.

⁶⁹ *Dunham D., Simpson W.K. The Mastaba of Queen Mersyankh III. G 7530–7540. Boston, 1974. Fig. 6.*

⁷⁰ *Reisner G.A. Mycerinus. The Temples of the Third Pyramid at Giza. Cambr. (Mass.), 1931. P. 242; idem. A History of the Giza Necropolis. Vol. I. Cambridge–Harvard–Oxford–London, 1942* (далее – *Reisner. Giza I*). P. 218.

⁷¹ *Strudwick N. The Administration of Egypt in the Old Kingdom. The Highest Titles and their Holders. L., 1985. P. 162; Baud. Famille. P. 606–697.*

⁷² www.gizapyramids.org/A2288_NS,AAW911,B2592_NS,B2593_NS.

⁷³ LD II. Bl 26 (a, b, c); LD Text. I. S. 69–70; *Mariette A. Les mastabas de l'Ancien Empire. P., 1889. P. 517 (1), 519–521; Reisner. Giza I. P. 312 (r), 281–282 (2).*

⁷⁴ *Dunham, Simpson. Mersyankh III. P. 1–8, 25. Fig. 3 (b), 7.*

тврждается связь между *Hmtnj* и *Dw3-n-rс*, а также принадлежность последне-го к семье Мерсианх III. Притом есть вероятность того, что *Dw3-rс*, упомяну-тый в G 3098b, *Dw3-rс*, упомянутый в погребении Мерсианх III, и *Dw3-n-rс*, похо-роненный в G 5110, – одно лицо. Если это предположение верно⁷⁵, то *'Iy-mry* и *Rwd* тоже, скорее всего, были связаны службой с *семейной линией* царицы Мер-сианх III.

Напомним, что Мерсианх III (дочь царицы Хетепхерес II, дочери Хуфу, и ца-ревича *K3-w'b*), с одной стороны, была связана с царем Джедефра (была им удо-черена). С другой – она была женой царя Хафра. Если первый и все его род-ственники и дети были погребены в Абу-Роаше, то сам Хафра, его сводная сест-ра и мать его жены (Хетепхерес II), его жена Мерсианх III, их сын *Dw3-n-rс* покоились в Гизе. Кажется в высшей степени вероятным, что и его мать (имя которой нам неизвестно) была захоронена там же. Двумя жрецами-убабами «этой царевой матери» и были *'Iy-mry* и *Rwd*.

TWO WAB-PRIESTS AND THE IDENTITY OF AN UNKNOWN KING's MOTHER OF THE OLD KINGDOM

Ye. A. Romanova

The present article considers the problem of historical relationships of two tomb-owners from the West Field of Giza: *'Iy-mry* (G 3098) and *Rwd* (G 3086), both of whom were *wab*-priests of the king's mother. Having analyzed topographical the location of their tombs, char-acteristics of the cemetery G 3000 (Minor Cemetery) building and the titles and epithets of the tomb-owners, the author accepts the dating of the tombs of *'Iy-mry* and *Rwd* within the period from Khafra reign till the beginning of the V dynasty. On the basis of *Rwd* epithet «he who is rewarded by his mistress», a synchronism of his life and priesthood with the life of the king's mother in whose cult they were engaged, is proved. It has been found out that the pos-sibility to identify the king's mother, who was mentioned in the titles of both *wab*-priests with the queens, namely Hetep-heres I and Khamerernebty I, Khentikaus I, can not be accepted be-cause of the disagreement between dating of these *wab*-priests' tombs and the date of these queens' cult complexes and their architectural arrangement. The author suggests that both *wab*-priests seem to have been engaged in the cult of the mother of Khafra.

⁷⁵ К сожалению, материалы гробницы G 5110 остаются неизданными. По этой причине источники, подтверждающие наличие у *Dw3-n-rс* дочери или жены с именем *Nfr-htp.s-nds(t)*, отсутствуют. См. www.gizapiramids.org OR. Vol. 03. P. 065, 090; Vol. 04. P. 005; Vol. 08. P. 050, 051; Vol. 08. P. 065–070; Vol. 09. P. 018 и др.